

普安社区招募“社区合伙人”

发动更多社会力量参与社区治理

江夏经济开发区普安社区党支部书记 陶玉

【案例背景】

普安社区服务江南花山郡、利民小区等区域,常住人口约1.5万人,社区涵盖老旧小区、商品房、人才公寓与安置房等多类居住形态,呈现出“年轻家庭集中、居民需求多元、社区服务单一”的显著特征。长期以来,社区治理面临两大突出难题:一方面,传统社区党群服务中心“行政感强、自治性弱”,居民以办理业务为主,缺乏主动停留、交流的意愿,社区凝聚力不强;另一方面,社区资源整合不足,小区居民、周边商户主动参与社区公共事务积极性不高,处于“旁观者”状态,仅靠社区工作人员“单打独斗”难以满足居民多样化需求,社区内生动力不足。

如何打破“空间壁垒”与“资源壁垒”,将社区阵地从“办公场所”转变为“居民乐园”,将分散的社会资源转化为“治理合力”,激发居民参与治理的主动性,成为普安社区亟待破解的治理课题。

【治理办法】

为摆脱治理困境,普安社区坚持将服务群众作为工作的出发点和落脚点,探索出“优化空间搭平台+链接资源聚合力+推广积分激活力”三位一体新路径,推动社区治理从“单向管理”向“多元共治”转型。

优化空间:打造“有温度”的服务阵地

社区针对社区公共服务空间不足的问题,将现有900平方米党群服务中心进行系统优化与功能优化整合,打造“邻里共享空间”,传统的办事窗口改造成“开放式暖心吧”,开设全岗通服务;多功能会议室升级成“百姓说事点”“街坊共创角”“益家亲议事会”等多个小型温馨聚会角,具有休闲聊天、小型议事、亲子互动等多种功能,增配了便民充电站、共享雨伞、图书收纳架、桌游、积木等设施,更符合小区各类居民多元化需求。重点打造的“普安公益咖啡角”也成为小区居民休息、交



外卖小哥在社区“普安公益咖啡角”休息。

流的“打卡点”。社区工作者主动下沉到小区网格,方便居民办事,构建“五分钟便民服务圈”,让居民在家门口享受暖心服务,真正实现“办公场所最小化,为民服务最大化”。

链接资源:构建“抱团式”共建网络

社区通过常态化“敲门行动”,开展居民需求调查问卷,启动了“社区治理合伙人”招募计划,逐一沟通对接辖区内与居民生活密切相关的近50家社会组织、民营机构、个体私营业主,组织召开多次议事协商会议,经过比选、评估、投票等环节后,最终引入12家优质主体加入社区共建计划,包含艺术培训、亲子运动、文化休闲、健身体育等居民参与度高的服务项目。其中“惠民鲜生”推出积分专属生鲜满减优惠;咖啡店提供500杯公益咖啡,定期开设手冲咖啡体验课;“小荷花”为高龄老人提供免费家电检修最受群众欢迎。同时社区还建立“合伙人碰头会”制度,定期沟通居民需求、调整服务内容,“只有真正让空间‘活’起来,才能将群众留下来!”社区负责人表示,今后将会持续优化服务内容和服务方式,打通为民服务最后一百米。

推广积分:建立“双向受益”的参与机制

社区引进小天使社工机构

发挥专业优势,构建“1+6+N”培育模式,“1”即专业社工全程指导,“6”为精准响应居民需求系统孵化的6支主要志愿队伍,“N”是依托核心队伍进一步衍生培育的14支特色志愿团队,社区工作者联合专业社工,发动志愿者通过线上线下征求居民意见,将居民守约、参与清洁家园、帮扶老人、矛盾调解、参与议事等活动纳入积分制范围,同时根据不同年龄居民需求,新采购一批羽毛球、篮球、暖手宝、彩笔等兑换物资,丰富积分超市兑换品种。发动居民代表、楼栋长、党员代表、物业企业协商完善了《普安社区治理积分管理办法》,明确积分获取与兑换规则,让“参与治理有回报”成为现实,有效推动居民从“被动参与”向“主动作为”转变,居民参与热情明显提升。

【成效与启示】

项目实施以来,普安社区治理效能和居民幸福感显著提升。一是社区阵地“人气”倍增,改造后的党群服务中心日均接待居民咨询、参加活动超300人次;二是共治合力持续凝聚,“合伙人”累计提供公益服务超200次;三是民生难题有效破解,通过积分激励,居民主动参与垃圾分类宣传、停车位优化、文明养宠物等社区公共事务议题,参与率大幅提升至60%,社区服务精细化、精准化

显著提升。

阵地改造是基础,要让空间“有温度”,党群服务中心不仅是居民自治的办公场所,更是服务居民、凝聚人心的重要载体,要让社区工作者从“管理者”转变为“服务者”,让居民“愿意来、喜欢待”。资源整合是关键,要让力量“聚起来”,需充分挖掘辖区内商家、社会组织、机构等社会资源,实现资源共享、优势互补,互惠互利,将分散“个体力量”转化为“治理合力”。激励机制是动力,要让参与“有回报”,通过建立长效的激励机制,充分激发居民参与热情。公益积分将“参与治理”与“享受服务”挂钩,让居民的每一份付出都能得到认可与回报,将居民观念“要我参与”转变为“我要参与”。民生导向是核心,要让治理“有实效”。只有将居民身边的“急难愁盼”事时刻放在心上,才能让社区服务工作深入人心,实现“居民参与、居民受益、居民满意”的治理目标。

下一步,普安社区将继续深化创新实践,大力培育和发展社区志愿者,宣传推广“积分制”,发动更多社会力量加入“合伙人”队伍,将医疗保健、家政服务、义诊义剪等活动纳入积分兑换范围,让“小积分”持续撬动“大治理”,为构建共建共治共享的基层治理新格局注入源源不断的活力!

文图/通讯员付艳芳